2025年9月11日 星期四 中国著华教

新华社记者 陈 斌/摄

到基层去,为乡村孩子点亮未来明灯

教育部召开学习贯彻落实习近平总书记重要回信精神座谈会

中青报·中青网记者 樊未晨

在第四十一个教师节来临之际,中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席习 近平给全国特岗教师代表回信,提出殷切 希望,并向全国广大教师和教育工作者致 以节日祝贺和诚挚问候。9月10日,教育 部组织召开学习贯彻落实习近平总书记重 要问信精神座谈会。广大教育工作者纷纷 表示要践行教育家精神,到基层去,投身 乡村振兴、教育强国建设, 为乡村孩子点

据了解,农村义务教育阶段学校教师 特设岗位计划(以下简称"特岗计划"),由 中央财政设立专项资金,专门用于公开招 聘高校毕业生到中西部农村学校任教。"特 岗计划"2006年实施以来,累计选聘特岗 教师118万人,覆盖22个省份、1000多个 县的3万多所农村学校。

近日, 获得过全国"最美教师"等荣 誉的8位全国特岗教师代表给习近平总书 记写信, 汇报在乡村教育一线工作的情况 和体会,表达牢记初心使命、扎根乡村教 书育人的决心。

"简直像做梦一样!"河南省新乡市封

丘县潘店镇大辛庄小学教师任明杰是8位 教师之一,他在座谈会上分享了得知总书 记回信时的感受,"习近平总书记的重要 回信和李强总理的批示, 字里行间透着对 我们的关心关怀, 让扎根乡村的特岗教师 备受鼓舞, 倍感温暖, 也倍觉肩上的责任

2014年,任明杰积极响应国家号 召,怀着对教育事业的憧憬,报名应聘成 为一名特岗教师。当时,他被分配到一所 国家级扶贫开发重点县村小任教,条件艰 苦,设施简陋。"但我深知,这里的孩子 们更需要接受优质的教育, 更需要有人为 他们点亮未来的明灯。"他说。

面对困难,任明杰及时调整心态,想 尽一切办法,用行动改变乡村教育面貌。 他购置数码相机,开设了摄影校本课程, 积累了19万张教育影像,记录学生成长 的精彩瞬间;他带领学生创办阅读角,自 费购买新课标课外读物,平均每个孩子每 学期完成80万字的课外阅读。

在新疆维吾尔自治区和田地区墨玉县 雅瓦乡小学任教的龚茂菊也是一位特岗教 师。她所在学校多是少数民族学生,部分 学生书写潦草、对中华传统文化认知不 足。于是,她在学校开设了"墨雅"书法 教育特色课程,孩子们的变化远超预期, 许多学生还带着家人一起练字,加深了对 中华传统文化的学习和喜爱。

"特岗教师成为乡村教师招聘主渠道、 教育质量提升主力军。"云南省教育厅党组 书记李炳泽在座谈会上说,目前,云南共招 聘了9.74万名特岗教师,数量已占到乡村 义务教育专任教师的67%以上。"这支以本 科学历为主的队伍,彻底改变了云南省乡 村教师队伍结构,小学专任教师本科以上 学历占比从2005年的3.23%跃升至目前的 74%以上,初中从32%提至94%。"

安徽省蚌埠市怀远县教育局局长孙飞 提到,"特岗计划"推动了地方高质量的 师资供给, 怀远县每年逐校调研, 将岗位 集中投向偏远乡村中小学及教学点,60% 以上招聘计划用于补充思政、科学、艺体 等急需紧缺学科教师。

习近平总书记给全国特岗教师代表回 信,也激励着其他教育工作者。

"职业教育的特殊性,要求教师不仅 是传道授业的'教书匠', 更是淬炼匠心 的'手艺人'。"全国"最美教师"代表、 湖南工业职业技术学院教授欧阳陵江说, 工匠精神就是要在"毫厘之间"砥砺匠 心,就是要像总书记回信里说的"扎根三

尺讲台,潜心耕耘、默默奉献"。

第三批"全国高校黄大年式教师团队" 代表、中国农业大学养分资源利用与农业绿 色发展团队负责人张福锁表示,要把培养知 农爱农兴农新型人才作为教育强国、农业强 国的根本来抓。他还以科技小院为例介绍了 高校对乡村振兴人才培养的经验。

教育大计, 教师为本。北京师范大学 党委书记程建平表示,学校将深入学习贯 彻习近平总书记给全国特岗教师代表的重 要回信精神,结合工作实际,推动建立 "特岗计划"与"强师工程"的相互衔 接、贯通带动机制,构建多维支撑中西部 欠发达地区教育优质均衡发展体系,为教 育强国建设注入新动能。

人力资源和社会保障部职业能力建设 司司长吴礼舵则表示,将深入贯彻落实习 近平总书记关于教师工作的一系列重要讲 话和指示批示精神,配合教育部等有关部 门指导各地落实相关支持鼓励政策, 完善 政策措施, 进一步探索完善体现乡村学校 特点的公开招聘方式, 充实乡村教师队 伍,做好教师交流轮岗、"县管校聘"改 革和师范生公费教育工作,建强建优新时 代高素质专业化教师队伍。

本报北京9月10日电

安徽成立首个数字游民领域团支部

基金会走进甘肃省定西市漳县盐川学校,开展"科技赋能乡村教育 AI拥抱美好未来"公益活动。活动方为

盐川学校师生捐建了"再生电脑教室",AI专家还为师生设计了系列AI课程。

本报讯(中青报·中青网记者王海 涵 王磊)9月9日,安徽黄山市黟县 NCC 黑多岛数字游民社区团支部成立, 这是安徽省首个数字游民领域团支部, 也标志着黄山在新兴领域共青团组织建 设方面迈出重要一步。

近年来,数字游民作为一种新兴职 业生活方式兴起,黄山市以自然风光、文 化底蕴和日益完善的数字基础设施,吸 引多个数字游民社区"落地生根"。黟县 NCC黑多岛是最早落户黄山市的数字

民心惟本

出自战国竹简(五)《厚父》中所记载的

商王(一说即太甲)与厚父(一说即伊

尹)的一则对话,厚父对商王说:"民心

惟本,厥作惟叶。"字面意思是民心像

树的根,而树根决定枝叶的生长繁茂。

其深层意思则是说民心是国家的根

本,民心的向背最终决定国家或政权

的盛衰兴替。古人认为,一个政权的合

法性在于"顺天应人",而"天意"以"民

心"为基础或前提,只有顺应"民心",

国家才能长治久安。它与"民惟邦本"

The People's Will Is the Foun-

The notion of the people's will

的思想是一致的。

dation of the State

民众的意愿、意志是政治的根本。

字游民社区,它以月度为周期,每周期能稳 定吸引70余名青年入住和办公,其中,团 员占比约五分之一。

团黄山市委书记孙洁表示,该团支部 的成立,一方面为数字游民群体搭建了交 流互动、共同成长的平台,增强他们的归属 感和认同感;另一方面,团支部将组织各类 活动,引导数字游民发挥自身优势参与地 方经济建设,激发该群体的创新活力与社

"百所高校校博联展计划"走进曲阜师范大学

本报曲阜9月10日电(中青报·中青 网记者梅从政 实习生李颖钰)在第四十 一个教师节当天,由中国青年报,中青校媒 推出的"百所高校校博联展计划"跟随中国 教师博物馆讲解员、曲阜师范大学副教授 徐秀的镜头,走进这座地处孔子故里的博 物馆,溯师道、明师德、弘师风。近60万名

"为民族留存文化记忆,为教育珍藏历 史遗产,为教师打造精神家园。"这是曲阜 师范大学中国教师博物馆的办馆理念,该 馆是全国唯一一座以教师文化为主题、以 师德教育为特色的专题博物馆。

从不同时期教学方法、教育故事,到千

字文等数学器物,再到记录孔门家学的孔 府档案;从象征教化的文物与先贤画像,到 精心还原的历史场景……这座建筑面积 1.2万平方米的博物馆以丰富的展藏系统 梳理了中国教师的发展脉络, 串起一幅教 师文化长卷,带领观众深入了解历史如何 造就教师、教师又是如何影响历史的。

步入"教师的历史"展厅,青铜"铎"陈 列其中。"铎"最早出现于夏朝,是一种具有 警示作用的响器,功能类似于今天的上课 铃,而木铎作为教化象征,最早可追溯至孔 子。《论语·八佾》中记载:"天下之无道也久 矣,天将以夫子为木铎。"孔子被誉为"天之 木铎",从此"执木铎者"成为教师的代称。

徐秀指着展柜中1985年第一个教师 节的纪念品说:"从那年起,教师就有了自 己的节日;2024年,我国专任教师总数近 1900万。"

"教师的摇篮"展厅讲述中国百年师范 教育的发展历程。展柜里陈列着1911年四 氏师范学堂的毕业文凭,文凭左侧是学堂 学生所修学科等,除传统儒学,还有博物、 理化、英文等课程。"只要能培一朵花,就不 妨做做会朽的腐草。"鲁迅先生曾说。作为 教师,他的大门永远向学生敞开。"每天来 访的青年学生很多,大部分是请他看稿子、 改作文,或是约稿的……常常在夜深后,他 才能安定下来处理自己的事情。无论多忙,

他都要记日记,往往习作到天亮,每天睡觉 时间很少。"徐秀讲解道。

一只红色大喇叭在"教师的典范"展厅 中格外醒目,张桂梅校长坚守讲台数十年, 用坏十几只喇叭,她曾说,办女高,"我几乎 付出的是生命"。袁隆平的事迹旁,是他对学 生的叮嘱:"要下田"。支月英的扁担上镌刻着 "坚""德",挑起乡村孩子的未来……展柜中 还珍藏着一封2024年7月1日曲阜师范大学 师范生写给于漪先生的信,表达由衷敬仰与 立志从教的决心,于漪先生在回信中写道: "得知你们以做一名好教师为人生理想,很 为你们高兴。人无志不立,志存高远,心中就 有明灯一盏。"教师留下的每一件珍贵物件, 都无声传递着教育的力量。

中国教师博物馆没有结束语。徐秀说: "我们认为办好人民满意的教育,努力无止 境。"教育大计,教师为本,教育的故事还在

(上接1版)

作为2025年服贸会主宾国,澳大利 亚参展规模空前。在澳大利亚的展台,全 球视觉传播平台 Canva 可画带来了 AI 视 觉技术的不同应用与互动体验。"习近平 主席重申中国将坚定不移扩大高水平对外 开放,这为我们在华发展注入信心。"该 公司中国总经理王可辛表示,公司将发挥 设计与AI技术优势,携手更多合作伙 伴, 在视觉化内容创作和传播领域共同探 索人工智能赋能带来的新机遇,促进生态

"习近平主席在贺信中提出有序推进 服务市场开放。当前,中国正在大力发 展银发经济、增进老年人福祉,为我们

带来了广阔的发展机遇。"日本爱志株式 会社海外事业开发室室长彭雨说,企业 始终将中国视为关键战略市场,致力于 将成熟的居家养老服务、到宅沐浴、居 家适老化改造等行业经验, 服务中国养 老事业高质量发展,希望借助服贸会等 开放平台拓展合作, 共享中国大市场. 为 建设"健康中国"和积极应对人口老龄化

中粮集团有限公司副总经理庆立军对 习近平主席贺信中强调的"开放""创 新""合作"等关键词印象深刻。

本届服贸会上,中粮集团重点展示了 以数智化引领全球农粮供应链创新的实践 成果。庆立军表示,中粮集团将持续推动 全产业链数智化转型与开放合作,着力增 强全球农粮供应链的韧性、安全与智慧化 水平。"我们希望依托服贸会等重要国际 平台,深化与全球伙伴的务实合作,积极 探索数字服务新模式,以更加开放的姿态 融入全球粮食流通体系。"他说。

摩根资产管理全球主席白博文在过去 30年里到访中国150多次。习近平主席的 贺信令他对未来在华发展充满期待。

"中国的高水平对外开放政策已经融

习近平主席在贺信中提出"积极对接 国际高标准经贸规则, 加快在自由贸易试 验区、国家服务贸易创新发展示范区等平 台先行先试"等要求。"这为我们探索服 务业制度型开放指明了方向。"北京市国 际服务贸易事务中心主任赵旗舟说。

他表示,下一步我们将以重点园区、 重点产业、重点行业为主阵地,聚焦制度 型开放,对标国际高标准经贸规则,在要 素流动、市场准入等关键领域突破创新。 放大平台辐射效应, 打造高水平开放枢 纽,努力创造国际一流营商环境,全力打 造中国改革开放的"北京样板"。

挥引领作用。"英国友人林迈可的儿子詹姆

斯·林赛说。几十年前,林迈可曾在《抗战中

的中共》一书中,写下自己在抗日根据地的

所见所感:这"真正可以被称作中国共产主

机分别悬挂的"正义必胜""和平必胜""人

民必胜"条幅格外醒目;招待会舞台背景板

上,金色霞光映照下的万里长城雄壮巍峨;

文艺晚会舞台正中,"正义必胜"4个金色

起人们对和平的向往与坚守。和平的愿景,

家主权、安全、发展利益的神圣使命,也可

以更好维护世界和平。"中国航天科工首席

技师、全国劳动模范戴天方,看到先进的参

人类命运共同体,中国始终肩负大国担当。

定站在历史正确一边、站在人类文明进步

一边,坚持走和平发展道路",强调"与各国

和部队方队亮丽的"和平蓝"映入眼帘,

《和平一命运共同体》乐曲声在招待会上

响起……这些都成为中国昂首阔步在和平

和平外交政策,共建"一带一路"造福各国、

惠及世界,不断以中国式现代化新成就为

海合作组织天津峰会上首次提出,进一

步凝聚国际社会共识,携手改革完善全

球治理体系。包括全球治理倡议在内的

四大全球倡议着眼构建人类命运共同体

的崇高目标,为动荡不安的世界注入稳

充满希望的时代,和平、发展、合作、共赢的

这是一个充满挑战的时代,也是一个

1945-2025。告慰,铭记抗战伟大胜

世界提供新机遇,朋友圈越来越大。

要靠捍卫和平的强大力量来实现。

阅武器装备经过长安街,心潮澎湃。

人民携手构建人类命运共同体"。

正义大道上的生动注脚。

定性和正能量。

时代潮流不可阻挡。

纪念胜利,不是要延续仇恨,而是要唤

"重器在手,就可以更好肩负起维护国

毫不动摇走和平发展道路,携手构建

习近平总书记庄严宣示"中国人民坚

整齐的阵列行进在宽阔的长安街,维

正义之路越走越宽,坚持独立自主的

"全球治理倡议",习近平主席在上

胜利纪念日,盛大阅兵式上,3架直升

义的英雄时代"。

大字熠熠生辉……

新华社北京9月10日电

being the foundation, or the "roots" of government comes from a dialogue

between a king of the Shang Dynasty and Houfu (in a text found on bamboo slips of the Warring States Period). Houfu said to the king, "The people's will is like the roots of a tree: they support the leaves." By that he meant that public support was the foundation of the state, and without it the state or political power would perish. The ancients believed that a government was legitimate so long as it "followed the mandate of heaven and complied with the wishes of the people," people's wishes were a prerequisite of heaven's will, and only if the state complied with the people's wishes, would it enjoy lasting stability. This notion is identical to the

> 引例1 得天下有道,得其民,斯得天下

concept that "people are the founda-

矣。得其民有道,得其心,斯得民矣。得其 心有道,所欲与之聚之,所恶勿施尔也。 (《孟子·离娄上》)(得到天下有规律,得 到百姓,就能得到天下。得到百姓有规 律,得到民心,就能得到百姓。得到民心 有规律,百姓想得到的,就替他们聚积起 来;百姓所厌恶的,就不要施加于他们身 There is a way to win all under

heaven: if you win the people, you win all under heaven. There is a way to win the people: if you win their hearts, you win the people. There is a way to win their hearts: amass for them what they desire, do not impose on them what they detest, and it is as simple as that. (Mencius)

引例2

治国犹如栽树,本根不摇则枝叶茂 荣。(吴兢《贞观政要·政体》)(治国就像栽 树,树根坚实不动,枝叶自然生长繁茂。)

Governing a country is like planting a tree. If the roots are firm, the leaves and branches flourish. (Wu Jing: Important Political Affairs of the Zhenguan Reign)

民为邦本,未有本摇而枝叶不动 者。(苏舜钦《诣匦(guǐ)疏》)(民众是国 家的根本,没听说根本摇动了而枝叶却 不摇动的情况。)

The people are the foundation of the state. If the roots are not firm, the branches and leaves of the tree cannot but follow suit. (Su Shunqin: Memorial to the Emperor)

伟大胜利光耀千秋

(上接1版)

在中华民族最黑暗、最困难、最无助之 时,是中国共产党高高举起抗日民族统一 战线的旗帜,是无数共产党人用鲜血与生 命书写了心中的主义和信仰,支撑起中华 民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的 中流砥柱!

这是孕育伟大精神的伟大胜利。

14年的浴血奋战、5098个昼夜的誓死 抵抗:平型关大捷"誓叫鬼子有来无还",百 团大战"以血肉之躯消灭精良装备",台儿 庄战役"无墙不饮弹、无土不沃血",武汉会 战"热血沸腾在鄱阳"……

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕 育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴 亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死 不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英 雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

历史川流不息,精神代代相传。伟大的 抗战精神,永远是激励中国人民克服一切 艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋 斗的强大精神动力。

"传承和弘扬伟大抗战精神"——习近 平总书记在纪念大会上的有力号召,激励 亿万中华儿女踔厉奋发、勇毅前行,为以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业而团结奋斗。

这是开辟民族复兴光明前景的伟大胜利。 翻开中国近代史,鸦片战争、甲午战 争、八国联军侵华……国家蒙辱、人民蒙 难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的 劫难。当日本人在"密苏里"号战列舰上签 署投降书,中华文明跨过"至暗时刻"。

"这是中华民族从近代以来陷入深重 危机走向伟大复兴的历史转折点"——在 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年招待会上,习近平总书记的 这一重要论述,指明了抗战胜利在中华民 族发展进程中的历史地位。

硝烟散尽,山河重振,换了人间。从在 "一穷二白"的基础上发展建设,到改革春 潮中蓬勃发展;从落后时代到追赶时代,从 赶上时代到引领时代……古老中国凤凰涅 槃、浴火重生的新征程,由此开启。

气壮山河!"中国人民抗日 战争是艰苦卓绝的伟大战争"

"九一八,九一八,从那个悲惨的时 候……'

3日,北京天安门广场,当合唱团齐声 吟唱这首《松花江上》,悲愤交加的歌声,唤

"中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟 大战争。"习近平总书记言简意赅,诠释中 华儿女用血肉之躯筑起钢铁长城,赢得伟 大胜利、赢得民族尊严、赢得世界尊敬。

起一幕幕中华民族最沉痛、最悲壮的记忆。

情境歌舞《血染的白桦林》再现东北抗 联英雄的牺牲奉献,舞蹈《殇》讲述南京大 屠杀惨绝人寰的一幕……3日文艺晚会上 的一幕幕,令现场观众泪流满面。

铁蹄践踏,山河变色,生灵涂炭。抗战 伟大胜利的雄浑史诗中,国家民族的苦难

惨无人道的屠杀、残酷的"三光"政策、 骇人听闻的细菌战和化学战……日本军国 主义的野蛮侵略之下,中华儿女血染山河。

开始时间最早、持续时间最长、付出代 价最大、长期牵制和抗击了日本军国主义 的主要兵力……在世界反法西斯战争东方 主战场,中国以诸多之"最"谱写气壮山河 的抗日史诗。

"习近平总书记讲的'艰苦卓绝'四个 字,一直萦绕在我耳边。何谓'艰苦卓绝', 就体现在这诸多之'最'上。"哈尔滨工业大 学副校长范峰说,"中国人民血战到底,以 巨大的民族牺牲,对日本侵略者彻底覆灭 起到决定性作用。"

"中华民族是不畏强暴、自立自强的伟 大民族。"习近平总书记的庄严宣示,让国 人热血沸腾、自豪满满。

在民族危亡的紧要关头,四万万同 胞"誓死不做亡国奴"的怒吼,唤醒了蕴 藏在人民之中的澎湃爱国热情和伟大民

"如果您泉下有知,您的遗愿已经实 现了!"阅兵场上钢铁洪流中,"杨靖宇支 队"战旗迎风飘扬。观礼台上,杨靖宇将军 曾孙马铖明用手机打开曾祖父的画像,轻

"刘老庄连"82名勇士与千余名敌人 殊死搏斗,全部牺牲;"血战磨河滩钢铁连" 鏖战数倍于己的日军,全连145人仅生还 17人;"白刃格斗英雄连"在百团大战中, 与敌人展开残酷的白刃战……

为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红 了她。战旗方队一抹抹鲜艳的红色,承载无 数英烈的牺牲奉献,映射血火铸就的民族

"当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、

入经济发展的方方面面, 向世界提供了更 多发展机遇。"白博文说,投资中国对全 球投资者来说日益重要。随着中国进一步 扩大开放、发展服务贸易, 我们希望能够 提供更多的解决方案,为中国和国际客户

进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌

忾、奋起反抗……"习近平总书记的重要

讲话,深刻揭示抗战伟大胜利是全体中华

儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗,显

示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅 当华侨青年毅然归国用生命运送物 资,当老百姓在日军扫荡中冒死保护伤员,

当母亲把最后一个儿子送上战场……地不 分南北,人不分老幼,全国人民义无反顾投 身到抗击日本侵略者的洪流之中。

同仇敌忾,聚沙成塔。奋起反抗,涅槃

当年,在敌人的飞机大炮面前,只有落 后装备的中国军队浴血奋战。今天,新型武 器装备接受检阅,"大国重器"惊艳亮相。纪 念大会现场,张治中将军外孙朱一山感慨 万千:"从抗日战争到民族复兴,中国共产 党紧紧依靠人民,团结一心、发愤图强,才

有今天的国力强盛、社会安定、人民幸福。" "人民是历史的创造者,追求幸福美好 生活是各国人民的共同愿望。"正如习近平 总书记深刻指出,任何时候,我们都要以人 民之心为心、以天下之利为利,为增进人民 福祉而不懈努力。

历经艰苦卓绝的伟大战争,回首波澜 壮阔的峥嵘岁月。抗战伟大胜利彪炳史册, 人民伟大力量不可战胜。

不可阻挡!"人类和平与 发展的崇高事业必将胜利"

3日上午,纪念大会在《歌唱祖国》的 激昂乐曲中结束,当8万羽和平鸽振翅飞 向蓝天,出生在伊拉克的迪拜中阿卫视记 者方浩明流下激动的眼泪。

'看到鸽子腾飞的那一刻,我就哭了。 我特别希望中东也能实现和平,特别希望 中东人也能过上和中国人一样的生活。" 和平与安宁,全人类共同的梦想,亘古

当今世界,变乱交织,战火频仍。人类 再次走到历史的十字路口,何去何从?世界

的目光投向和平发展的中国。 坚定守护世界和平安宁,捍卫国际公 平正义,中国始终是中坚力量。

"中国永远是世界的和平力量、稳定力 量、进步力量。"习近平总书记的重要讲话

穿越时空的见证,让这一历史昭示无 "中国可以在和平与合作的道路上发

利;纪念,凝聚正义和平力量。 当置身欢呼的人群,远望湛蓝天空,

看着7架歼-10表演机呼啸而过,留下14 道绚丽的彩烟, 耳畔再次回响这豪迈的宣 示——中华民族伟大复兴势不可挡!人类 和平与发展的崇高事业必将胜利!

新华社北京9月10日电

全球合作乘"数"而来

(上接1版)

tion of the state."

同时,近2000家企业线下参展,包括 沃尔玛、阿斯利康、毕马威等近500家世界 500强和行业龙头企业,覆盖26个服务贸 易前30强国家和地区,国际化率超20%。

挪威驻华大使馆商务参赞汉宁说,基 于服务贸易建立起来的商业往来,让大西 洋离中国不再遥远。

在挪威国家馆展台前,汉宁饶有兴致地 向前来咨询的中外访客介绍第一次参展服 贸会的陆基鲑鱼水产养殖公司"纯净三文 鱼"。该公司旨在利用成熟的技术,在内陆 生产新鲜、可追溯和健康的大西洋三文鱼, 目前正在为进入中国市场做最后的准备。

"在中国,健康是备受关注的话题。挪 威产品与中国市场需求高度契合,我们对 两国合作寄予厚望。"汉宁对中青报·中青 网记者说,"挪威是服贸会的'老朋友',今年 是我们第九年来到这里,每年我们都尝试 帮助那些兼具特色与声誉的挪威产品寻找 到中国买家。中国市场迅速壮大,现在是挪 威产品进入中国市场的绝佳时机。"

本届服贸会上,强生公司首次携旗下 医疗科技和创新制药参展,重点展示了数 十款全球领先的突破性创新产品和深度 融合全球产研能力与中国临床医疗智慧 的本土化创新成果。其中,今年5月进入中 国市场的一次性使用磁定位心脏脉冲电 场消融导管,为药物难治性、复发性、症状 性的阵发性房颤带来了全新的解决方案。

强生中国政府事务与政策副总裁赵 军表示,中国近年来推出一系列鼓励创新 的政策,极大提升了创新产品的准入效率, 让包括强生在内的跨国医疗健康企业能更 迅速地将全球创新成果与中国市场需求对 接,让"全球创新"与"中国速度"同频共振。 世界贸易组织(WTO)副总干事约翰娜·希 尔在开幕式上表示,尽管全球经济面临多 重挑战,但贸易体系展现出显著韧性。2024 年,全球商业服务贸易额增长6.8%,商品贸 易总额达到24.43万亿美元。她提到,信息

和通信技术的进步使大规模跨境贸易服务 成为可能,新兴技术尤其是人工智能的发

展证明了技术的变革性。 在2025年服贸会健康卫生服务专题

创新成果发布暨专题启动活动上,北京市 医疗卫生领域十大机器人应用场景发布, 其中,灵活操作臂与高清成像有效助力医 生开展腔镜手术,显著降低患者术中出 血量;骨科手术场景中,医生通过精准定 位和术中导航技术,能够更安全精准地开

展覆盖脊柱、创伤关节等全骨科手术。 健康卫生服务专题展区设置了体验 区,不少与会者排队体验前沿医疗产品。

在教育服务专题展区,"AI教育+"吸 引不少教育从业者前往体验咨询。北京出 版集团展位工作人员李松洋向记者介绍 一款家校共育的硬件设备和软件系统 时,有教师表现出兴趣:"教材覆盖小学 到高中吗?老师可以实时看到学生提交的 作业吗……"

在文旅服务展区,完美世界集团搭建 了XR虚拟拍摄+院线体验的展台。集团 高级副总裁、总编辑伊迪介绍,这个沉浸 式影视制作体验项目契合"数智领航"的 主题,目的是让参观者对虚拟拍摄等前沿 技术有直观生动的体验。

"作为科技文化企业,我们既感受到 了市场活力和发展机遇,也体会到了技术 带来的无限可能,希望与产业伙伴携手, 以'科技+文化'的力量推动各行业发展

以高水平开放推动服务贸易高质量发展 的意见》,其中提到"强化服务贸易区域合 作""深化服务贸易国际合作"。 本届服贸会期间,113家企业将发布

去年9月,国务院办公厅印发《关于

198项新产品、新成果,包括新品首发类 成果109项、权威发布类成果36项、重要 项目类26项、优秀案例类成果27项。 在"数智"引领下,本届服贸会助力的全

球合作才刚刚开始。本报北京9月10日电